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Nyheter från Farmaciförbundet

Brister i tillängligheten 
- Nuvarande delbetalningssystemet ger ingen 
garanti för att få den medicin man behöver

 
För många fattiga och sjuka med dyra mediciner är det ekonomiskt 
ohållbart med nuvarande ordning. 
Det tidigare delbetalningssystemet 
gav en större möjlighet att ha råd 
med t ex dyr epilepsimedicin eller 
de dyra nya och mer effektiva bio-
logiska reumatikermedicinerna. Då 
behövde man bara ansöka en gång så 
gällde det på landets samtliga apotek 
och det vägdes in högre grad av soci-
ala hänsyn för att de sjuka skulle få 
sin medicin. De nya företagen följer 
bestämmelserna och erbjuder delbe-
talning. Men, efter 1 juli 2010 så måste 
var och en ansöka om nya konton 
och kreditprövas hos de nya apoteks-
ägarna, helt enligt gällande bestäm-
melser som riksdagen antagit. Fattiga 
med skulder har därför inte längre 
samma möjligheter att få delbetala. Farmaciförbundet har krävt en 
förändring av systemet men regeringen har varit kallsinnig och hän-
visat till att detta kommer marknaden själv att lösa. Flera företag slår 
sig samman men detta är en brist i det nya systemet säger Carina 
Jansson. ”Läkemedel är inte vilken vara som helst och det borde vara 
en rättighet i välfärdslandet Sverige att ha tillgång till den medicin 
man behöver oavsett storlek på plånboken. Vi fortsätter att envetet 
driva krav på ett gemensamt delbetalningssystem där staten ytterst 
måste ta ansvar.” säger kanslichef Åsa Norrman-Grenninger.     

Använd ditt medlemskap  
– öka förhandlingskraften

 
Stressen och pressen ger tydliga besked om det hårdnande arbets-
klimatet. Vi protesterar inte längre lika högt mot orättvisor och 
orimliga krav på prestation i rädsla för att bli sedd som besvärliga. 
Kraven på att vara högpresterande ökar inom vår bransch precis 
som i arbetslivet i övrigt. Då gäller det att inte ge upp och sluta bry 
sig. Då gäller det att se till att fler kommer med i vårt förbund så att 
vi kan agera tillsammans. Det ger ökad styrka - så få med dig dina 
arbetskamrater i Farmaciförbundet och sätt igång att driva viktiga 
krav på arbetsplatserna, i din avdelning och i förbundet.

Månadens vara ännu ett  
tillgänglighetsproblem 

 
Farmaciförbundet har drivit frågan om 
att det numera och allt för ofta är svårt 
att få den medicin man behöver och 
därför får gå hem utan den medicin 
man behöver. 

24 timmarsregeln fungerar inte och 
systemet med månadens vara har stora 
brister. 

Problemet är dels bristande lager-
hållning och dels att varorna är slut-
sålda hos leverantörerna. Detta är ett 
stort och allvarligt tillgänglighetspro-
blem som måste lösas. 

Farmaciförbundets krav är att som 
ett första steg upprätta ett sekretesskyd-
dat varuregister via t ex ASAB. Först 
då kan man enkelt se var medicinen 
finns tillgänglig i närheten och läkeme-
delskonsumenten kan snabbt få svar. 
Att apotekspersonalen ska ringa runt 
räcker inte. Apoteken är så slimmade 
idag så att i många fall finns egentligen 
ingen tid för detta på apoteken.

Åsa Norrman-Grenninger, 
kanslichef.

 
Nyhetsbrevet tackar 

för det gångna året och 
önskar er alla ett riktigt 

Gott Nytt År!
Nästa nyhetsbrev utkom-

mer i slutet av januari.

Kom ihåg!
Välj fackliga ombud före 15 februari 
Finns det ingen ställ upp!– själv är ju 
ibland bäste dräng!!
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Farmaciförbundet kräver  
omprövning av beslut att sälja bl. a.  
paracetamol fritt i handeln

 
Antalet förgiftningar med receptfria värktabletter ökar och har 
blivit det vanligaste svenska självmordspillret bland unga kvin-

nor.
På Södersjukhuset i Stockholm 

har antalet överdoser med paraceta-
mol tabletter i år ökat med 50 procent 
jämfört med 2008. Bland patienterna 
som kommer till Barn- och ungdoms-
klinikens akutmottagning i Stock-
holm är en överdos värktabletter 
det vanligaste sättet att försöka begå 
självmord enligt TT. 

Begränsa farliga läkemedel i han-
deln var ett av flera viktiga krav Far-
maciförbundet drev när det gäller 
receptfria läkemedel. Vi menar också 
att apoteken måste få ett ökat fokus 
och nyttja den personalkompetens 

som finns på apoteken för att fånga upp och förhindra förgiftning-
arna. Därför behövs kompetent personal både för att ge råd och att 
sitta i kassan. Vi vet av våra kollegor i Norge att förgiftningarna 
kraftigt ökade i samband med avregleringen. Frågan om ålders-
gräns är inte helt enkel. Vi har tidigare ansett att det inte ska vara 
någon åldersgräns på apotek men frågan bör diskuteras utifrån 
det vi nu ser i apoteksverksamheten. Marknadskrafterna styr nu 
i hög grad verksamheten och försäljningen av receptfritt på apo-
teken har blivit en viktig del  för att klara lönsamheten genom t 
ex  merförsäljning. Att unga flickor söker sätt att ta sitt liv visar 
det tuffa samhällsklimat vi har i Sverige idag. Det är en vidare och 
mycket svårare, men nödvändig, fråga att ta tag i för våra politiker. 
Säger Carina Jansson.

Drive in – apotek nästa 
 

Köpcentrumet Birsta City i utkanten av Sundsvall kan få Sveriges 
första drive in-apotek

Det är Kronans Droghandels lokala apotek som har planer på 
att starta en annorlunda sidoverksamhet. Apoteket har sina lokaler 
längs en yttervägg och skulle kunna bygga om så att kunderna kan 
handla direkt från bilen.

– Det finns flera fördelar. Tänk dig att du varit med ditt sjuka 
barn på primärvårdsjouren och fått ett recept. Då skulle man kunna 
köra till apoteket och slippa ta ut barnet ur bilen. Tänk också på 
smittorisken i till exempel influensatider - i stället för att gå in och 
ställa sig bland en massa människor kan man handla via luckan, 
säger apotekschefen Daniel Lundquist till lokaltidningen Dagbla-
det i Sundsvall.

Konsumentverket har inte 
kunnat genomföra sin 
planerade undersökning

 
Vid årsskiftet skulle Konsumentver-
ket ha levererat en slutredovisning till 
regeringen om hur omregleringen av 
apoteksmarknaden påverkat konsu-
menterna. Men den konsumentunder-
sökning som skulle visa detta har inte 
kunnat genomföras. 

Skälet är att upphandlingen av 
själva undersökningen har överklagats 
två gånger. Före omregleringen gjorde 
Konsumentverket en undersökning för 
att ha en så kallad nollmätning att jäm-
föra med. Under hösten skulle en ny 
mätning göras. Om någon ny konsu-
mentundersökning kommer att göras 
är oklart.

– Frågan är om socialdepartementet 
fortfarande vill att vi genomför den här 
undersökningen, eller om det går över 
till statskontoret som har ett utvärde-
ringsuppdrag för apoteksmarknaden. 
Men det är upp till regeringen, säger 
Bertil Elenius.

Källa:  dagensmedicin.se

Carina Jansson, 
förbundsordförande.
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Regerings beslut om förslag 
till nationellt substansregister

 
Läkemedelsverket får i uppdrag att 
analysera och lämna förslag på hur ett 
nationellt substansregister för läkeme-
del kan inrättas. 

Registret ska kunna användas av 
bl.a. hälso- och sjukvården och apo-
teksaktörerna samt av leverantörer av 
journalsystem eller annat IT-stöd. 

Uppdraget ska redovisas skriftligen 
till Regeringskansliet (Socialdeparte-
mentet) senast den 15 maj 2011. 

Generisk förskrivning 
 

Ett område där behovet av ett sub-
stansregister också har identifierats är 
vid generisk förskrivning. Generisk 
förskrivning innebär att förskrivaren i 
stället för ett produktnamn anger det 
generiska namnet, dvs. substansnam-
net. 

Generisk förskrivning har också 
valts som ett prioriterat område i arbe-
tet med den nationella läkemedelsstra-
tegin. Detta anser Farmaciförbundet är 
en bra utveckling och Farmaciförbun-
det tillsammans med läkemedelsverket 
var så gott som ensamma om att före-
språka införandet av generisk förskriv-
ning för knappt 10 år sedan då frågan 
var aktuell.

Avtal om kompetensutveckling
 

Från och med årsskiftet får de av Medstops anställda som är med-
lemmar i Farmaciförbundet reglerad kompetensutvecklingstid.

Avtalet innebär rätt till minst 25 timmars kompetensutvecklings-
tid per år utanför öppethållandetiden. Det innebär cirka 30 minuter 
per vecka och medarbetare, skriver Farmaciförbundet i ett press-
meddelande.

– Detta innebär större möjligheter att utvecklas och hålla sig á 
jour i yrket, säger Gunilla Andersson, ordförande i Farmaciförbun-
det avdelning Medstop, i pressmeddelandet.

Den medarbetare som behöver ännu mer lästid ska också kunna 
få det. Chef och medarbetare ska tillsammans göra en individuell 
kompetensutvecklingsplan för att fastställa kompetensbehovet. 

Läkemedelsverket borde också 
granska kompetensutvecklingen

 
Farmaciförbundets förbundsstyrelse anser att Läkemedelsverkets 
inspektioner också ska omfatta personalens möjligheter till kom-
petensutveckling. Detta för att hålla sig ajour inom läkmedelsom-
rådet.

Vår medlemsundersökning om kompetensutveckling visar att 
behovet av kompetensutveckling för att hålla sig ajour är stort och 
i många fall saknas möjligheter för detta bland annat på grund av 
tidsbrist. 

Det är nu dags att Läkemedelsverkets inspektionsverksamhet 
också granskar personalens möjligheter att hålla sig ajour inom 
läkemedelsområdet. Våra avdelningar har nu gått vidare med 
undersökningsresultat till arbetsgivarna i företagen. Det är viktigt 
att du som medlem ställer krav på att få tid för att hålla dig ajour 
och att du själv också driver din rätt, enligt kompetensutvecklings-
avtalet, att få en kompetensutvecklingsplan.

Kom ihåg julklappen  
– gratis rådgivning om pension

 
Du har genom ditt medlemskap 
tillgång till gratis rådgivning om 
din pension genom PTK. Med 
rådgivningstjänsten ger du näm-
ligen bort ett hushållsredskap 
som är perfekt att använda för 
att anpassa försäkringsskyddet 
så att ekonomin blir så bra som möjligt vid olika skeenden i livet 
radgivningstjanst.se. För att komma till PTK Rådgivningstjänst  gå 
till www.ptk.se. 

För dig som är förtroendevald och ska informera andra med-
lemmar om tjänsten finns det skriftligt material på www.ptk.se/rad-
givningstjanst. 

http://www.ptk.se/
http://www.ptk.se/radgivningstjanst
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Om nyhetsbrevet 
Nyhetsbrevet ges ut av Farmaciförbundets kansli och distribueras till med-
lemmar och nyhetsprenumeranter vid varje månadsskifte.  
Nyhetsbrevet finns även på www.farmaciforbundet.se  Redaktör är Göran 
Ekdahl 08-34 09 76,  ge@farmaciforbundet.se  
Tips till Nyhetsbrevet samt Ris och Ros är alltid välkommet.

Höj a-kasseersättningen och sänk 
a-kasseavgiften! 

 
Förslag från TCO: Höj a-kasseersättningens maxbelopp till 730 
kr/dag och sänk a-kasseavgiften till högst 150 kronor per månad. 
En höjning av a-kasseersättningens maxbelopp till 730 kronor per 

dag skulle innebära att alla upp till en 
inkomst på drygt 20 000 kronor skulle 
få 80 procents ersättning vid arbetslös-
het. Idag ligger maxbeloppet på 680 
kronor per dag. 

Med TCOs förslag skulle antalet 
heltidsarbetande som får 80 procent av 
lönen vid arbetslöshet öka med knappt 
120 000 personer, men fortfarande har 
närmare 90 procent inkomster som 
ligger högre. Stora grupper av TCO-
medlemmar får inte ut mer än hälften 
av lönen vid arbetslöshet.

- Sverige har ett av OECD:s sämsta 
skydd vid arbetslöshet, säger Sture 
Nordh ordförande i TCO. Nu finns det 

ett snabbt växande reformutrymme och vi har en god ekonomi. 
Det ska också komma dem som förlorar jobbet till del, säger Sture 
Nordh, ordförande i TCO. 

- Både S - och alliansregeringen har låtit bli att skriva upp a-kas-
san i takt med penningvärdet, säger Sture Nordh.

Arbetsförmedlingen har kommit med en rapport om ”Arbets-
marknadsutsikterna, Arbetsförmedlingen dec 2010” där det kon-
stateras att arbetslöshetsförsäkringen på väg att förlora sitt syfte 

Antalet ersättningstagare inom ramen för arbetslöshetsförsäk-
ringen har dock minskat kontinuerligt år från år. I augusti 2010 
uppbar cirka 140 000 personer ersättning och det var endast strax 
över 40 procent av det totala antalet möjliga ersättningstagare.

Andelen ersättningstagare har minskat successivt de senaste 
åren men under år 2010 har nedgångstakten tilltagit. 

Enbart under det senaste året har andelen ersättningstagare 
fallit med 10 procentenheter och sedan början av 2006 har andelen 
halverats, från cirka 80 procent. 

Enligt arbetsförmedlingen kommer andelen ersättningstagare 
att fortsätta sjunka åren 2011 och 2012. Fortsätter nuvarande ned-
gångstakt sjunker andelen ersättningstagare till knappt en tredje-
del nästa år och till mindre än en fjärdedel år 2012.”

Läs mer på www.tco.se

Sture Nordh, TCO

TCO-förbunden vill se en 
utvidgad meddelarfrihet

 
Journalistförbundet har drivit frågan 
om en utvidgad lagstadgad meddelar-
frihet länge. Förbundet tycker att med-
delarfriheten ska gälla alla anställda, 
framför allt i de verksamheter som 
bekostas av allmänna medel. De pekar 
på vikten av att journalister har tillgång 
till källor som vågar prata. Huvudpo-
ängen är att källorna ska kunna yttra 
sig utan risk för repressalier – oavsett 
vem som är arbetsgivare. Förbundet 
upplever att detta inte fungerar i dag, 
medlemmarna möter privatanställda 
som drar sig för att berätta om missför-
hållanden skriver TCO.se.  

Farmaciförbundet stödjer förslaget 
om meddelarfrihet.

Männen mer optimistiska 
inför 2011 än kvinnor 

 
Kvinnorna är generellt mer pessimis-
tiska än männen i sina förväntningar 
inför nästa år, enligt en undersökning 
som Novus Opinion gjort för TCO. 
Varannan man tror att jobben blir fler 
nästa år mot färre än fyra av tio kvin-
nor. 

När det gäller den egna ekonomin 
tror även där fler män (var tredje) än 
kvinnor (var fjärde) att den blir bättre 
nästa år, visar undersökningen.

Förväntningarna är ännu sämre på 
hur välfärden kommer utvecklas nästa 
år. Även här är männen mer posi-
tivt inställda. Var femte man mot var 
tionde kvinna tror välfärden blir bättre 
nästa år.

http://www.farmaciforbundet.se/
mailto:ge@farmaciforbundet.se
http://tco.se/

